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Sehr geehrte Frau Bundesministerin Dorothee Bär, 

sehr geehrte Vertreterinnen und Vertreter europäischer 

Genossenschaftsbanken,  

liebe Mitglieder der internationalen und nationalen Jury, 

liebe Gäste,  

 

herzlich willkommen hier in Berlin! Wir sind an einem Ort, der 

viel Geschichte erlebt hat. Direkt vor der Tür steht das 

Brandenburger Tor. Und genau hier verlief früher eine Mauer. 

Eine Grenze, die Menschen getrennt hat. Viele durften sich 

damals nicht einfach begegnen. Nicht reisen, nicht 

zusammensitzen, nicht miteinander spielen oder feiern. 

 

Heute ist das anders. Hier in diesem Raum – mitten in Europa – 

kommen Menschen aus verschiedenen Ländern zusammen. 

Aus Deutschland, Frankreich, Italien – genauer gesagt aus 

Südtirol, Luxemburg, Österreich und der Schweiz. Keine 

Mauern mehr. Keine Schranken. Sondern Begegnung und 

Austausch. Genau darum geht es auch bei jugend creativ. Und 

deshalb mein ganz besonderes Willkommen an alle kreativen 

Köpfe hier im Raum, an alle international Nominierten – heute 

geht es um Euch! Um Eure Meinung. Um Eure Ideen. Um das, 

was ihr daraus gemacht habt. Denn wir feiern die 

internationale Preisverleihung von jugend creativ. Und wir 

sind in bester Gesellschaft! Ich freue mich sehr, dass Sie heute 

bei der Preisverleihung an unserer Seite sind, Frau 

Bundesministerin. Ihre Anwesenheit zeigt: Kreativität von 

jungen Menschen wird gesehen – und ernst genommen. 

 

Das Thema in dieser Wettbewerbsrunde heißt: „Meer 
entdecken“. Das Meer war für uns Menschen schon immer 

faszinierend. Es ist riesig – aber auch ganz schön verletzlich. 

Und es verändert sich. Einen besseren Ort als die DZ BANK 

hätten wir für die heutige Preisverleihung in Berlin wohl nicht 

finden können. Wenn wir einmal den Blick nach oben richten: 

Über diesem Saal sieht man eine silberne Form. Sie soll an 

einen Fisch erinnern und Bewegung ausdrücken. Der Architekt 
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dieses Hauses, Frank Gehry, hat sie so gestaltet –auch er war 

inspiriert vom Meer. So wie Ihr, liebe Nominierten, Euch auf 

das Meer eingelassen habt. Ihr schaut hin. Ihr stellt Fragen. 

Und Ihr zeigt uns allen mit Euren Werken: Wie Ihr die Welt 

seht. Seit 56 Jahren gibt es jugend creativ. Seit 56 Jahren geht 

es immer um dasselbe Ziel: Kindern und Jugendlichen wie 

Euch Raum zu geben. 1970 begann alles mit dem Motto 

Weltall. Damals ging es um Aufbruch und neue Horizonte. In 

den Jahren danach hat der Wettbewerb immer wieder Themen 

aufgegriffen, die unsere Gesellschaft bewegen – von Umwelt 

und Zusammenleben bis hin zu Zukunftsfragen. Und immer hat 

der Wettbewerb junge Menschen ermutigt, ihrer Fantasie, 

ihrem Denken und ihrem Ausdruck freien Lauf zu lassen. Mehr 

als 90 Millionen Kinder und Jugendliche haben sich seit dem 

Start bei jugend creativ beteiligt. Was da an eingereichten 

Arbeiten zusammengekommen ist – das entspricht über 700 

Fußballfeldern voller Kunst.  

 

Allein in dieser Runde sind bei den Volksbanken und 

Raiffeisenbanken in Deutschland über 250.000 Beiträge 

eingegangen: 

 

• rund 185.000 Bilder, 

• mehr als 65.000 Quizlösungen, 

• über 400 Kurzfilme. 

• International kommen wir in dieser Runde sogar auf 

rund 400.000 Einreichungen. 

 

Jugend creativ ist eine echte europäische Bewegung! Und 

wenn man sich Eure Arbeiten anschaut, dann fällt etwas auf: 

Ihr zeigt nicht nur, wie schön das Meer ist. Ihr zeigt auch, was 

auf dem Spiel steht. 

 

Meine Damen und Herren, genau das macht jugend creativ 

einzigartig: Der Wettbewerb fördert Fantasie und Talent – 

aber genauso Eigeninitiative und eine eigene Meinung. Es ist 

den europäischen Genossenschaftsbanken ein 

Herzensanliegen, diese Plattform zu schaffen. Eine Plattform, 
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auf der Ausprobieren erlaubt ist. Und wo junge Menschen 

merken: Das, was ich denke und gestalte, zählt. Viele 

Nominierte sind weit angereist und verbringen in diesen 

Tagen ein gemeinsames Programm. Europas Nachwuchs 

kommt zusammen. Unterschiedliche Perspektiven treffen 

aufeinander. Und trotzdem gibt es etwas Gemeinsames. Die 

Freude am Gestalten. Und der Blick auf Themen, die uns alle 

betreffen. Das ist für mich die Kraft, die in diesem Format 

steckt.  

 

Mein Dank gilt allen, die diesen Wettbewerb möglich machen: 

den Schulen, den Pädagoginnen und Pädagogen, den Jurys, 

unseren Partnerinnen und Partnern in den beteiligten Ländern 

und den vielen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der 

veranstaltenden Volksbanken und Raiffeisenbanken. 

 

Ohne dieses Engagement würde es jugend creativ so nicht 

geben. Ein besonderer Dank gilt außerdem  

 

• Frau Professorin Dr. Anja Mohr, die die deutsche 

Bundesjury begleitet, 

• Dr. Sebastian Baden, Leiter der SCHIRN Kunsthalle 

Frankfurt, seit langem Mitglied der Bundesjury und 

früher selbst Preisträger 

• sowie Markus Indrak von der Raiffeisen Bank 

International in Österreich, der mit dem Vorsitz der 

internationalen Zusammenarbeit bei jugend creativ 

besondere Verantwortung trägt. 

• Und wir freuen uns auf Polarforscher Arved Fuchs, den 

Schirmherrn der 56. Wettbewerbsrunde, der uns – 

wenn alles klappt – gleich live von seiner Expedition 

aus zugeschaltet ist. 

 

Ich wünsche uns jetzt eine inspirierende Preisverleihung, gute 

Gespräche und viele Momente, in denen wir staunen können 

über das, was möglich ist, wenn junge Menschen ihrer 

Kreativität freien Lauf lassen. Vielen Dank.  

 


